

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### ТОВАРИЩ, ИССЛЕДОВАТЕЛЬ И ХРАНИТЕЛЬ КУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ. МАРИНЕ НИКОЛАЕВНЕ МОСЕЙКИНОЙ — 50!



24 декабря 2009 г. исполнилось 50 лет профессору кафедры истории России Российского университета дружбы народов, кандидату исторических наук Марине Николаевне Мосейкиной.

Марина Николаевна родилась в месте, которое во многом определило не только черты ее характера, но и выбор жизненного пути. Малой родиной юбиляра стал г. Хотьково Сергиево-Посадского р-на Московской области, известный своими историческими и культурными традициями, мастеровитостью и широтой души своих жителей.

Вероятно, сама атмосфера родного города, а также близость духовного центра России —

Троице-Сергиевой Лавры пробудили у Марины Николаевны интерес к прошлому нашей страны, ее культурным традициям, сформировали, наряду с семейным воспитанием и врожденными способностями, качества, позволявшие ставить и достигать высокие цели.

Окончив с золотой медалью среднюю школу и имея перед собой широкий диапазон выбора дальнейшего пути, комсорг школы и просто красивая, умная и энергичная девушка поступила в 1977 г. на историческую специальность Университета дружбы народов.

Марину Николаевну «вводили в храм» исторической науки известные ученые, творческие личности В.Ф. Антонов, Т.В. Батаева, Н.Г. Георгиева, Е.В. Чистякова, А.А. Искандеров, Т.Д. Крупина, П.И. Пучков и др. Их талант и независимость мысли помогали думающим студентам выходить за рамки господствующих в те годы догматических схем, искать новые направления исследований. Вместе с тем они учили основам научной работы, в том числе скрупулезному и непредвзятому прочтению источников. Преподавателей той эпохи отличало также бережное отношение к своим ученикам, умение находить и вырабатывать достойную смену.

Одной из таких «избранных» и стала Марина, привлекающая к себе внимание оригинальными суждениями, трудолюбием и скромностью. Едва ли можно считать случайностью и то, что она оказалась в составе блестящей плеяды учеников Т.Д. Крупиной. Отличаясь сочетанием высокой требовательности и душевности по отношению к студентам, подлинного академизма и умения доходчиво объяснять самые сложные проблемы, методологической основательностью и открытостью к новым веяниям, Тамара Дмитриевна воспитывала настоящих профессионалов, служащих научной истине, а не политической конъюнктуре. Она, буквально открыв и укрепив в своей перспективной ученице те качества, которые были присущи ей самой, сумела в итоге подготовить для кафедры достойного преемника.

Именно под руководством Тамары Дмитриевны будущий юбиляр выбрала то направление исследования, которое соответствовало как ее внутренним духовным устремлениям, так и интересам кафедры — история связей нашей страны с народами зарубежных стран.

Однако в студенческие годы Марина Николаевна не ограничивалась лишь учебой, как и многие другие студенты, принимая активное участие в общественной жизни университета. В 1979—1881 г. она избиралась заместителем секретаря комитета ВЛКСМ УДН. Успешно овладев испанским языком, работала гидом-переводчиком на XXII Всемирных Олимпийских играх (1980) и Всемирном фестивале молодежи и студентов (1985) в Москве. Летом выезжала вожатой в пионерлагерь, работала в студенческих стройотрядах.

Блестящая выпускница историко-филологического факультета в 1983 г. была принята в аспирантуру университета, а после успешной защиты кандидатской диссертации зачислена ассистентом кафедры истории России.

В годы обучения в аспирантуре Марина Николаевна вышла на проблематику истории российской эмиграции. При этом следует учитывать, что данная тема, имеющая огромное значение для выявления и осмысления культурных традиций России, исследования ее связей с другими народами, до определенного времени воспринималась официальными структурами как подозрительная и трактовалась как крайне узкая и бесперспективная. Несмотря на существовавшие трудности, Марина Николаевна приступила к ее разработке и подготовила ряд статей.

Сегодня она является одним из ведущих специалистов по истории российского зарубежья и русской эмиграции в странах Латинской Америки, сотрудничает с Институтом российской истории РАН, Институтом истории Санкт-Петербургского отделения РАН и Информационно-культурным центром «Русская эмиграция» (г. Санкт-Петербург), приняла участие в X Всемирном конгрессе латиноамериканистов (Москва, 2000) и 52-м Всемирном конгрессе американистов (г. Севилья, Испания, 2006) и других международных и всероссийских форумах. Кроме того, Марина Николаевна в рамках научного проекта Фонда «Русский мир» работает над темой «Русский мир и Россия: модели и факторы единства и разъединения в XX веке».

Активно занимаясь проблемами имагологии и привлекая студентов к изучению образа других стран в культуре и национальном сознании их соседей, Мари-

на Николаевна заложила на кафедре основы направления, имеющего важнейшее научное и практическое значение.

Широкая эрудиция, разносторонность интересов и отличная академическая школа позволили ей подготовить ряд оригинальных авторских курсов («Контакты и связи народов России с народами Азии, Африки и Латинской Америки»; «История политических партий России», «Культура России XX в.», «История российского зарубежья» и др.), пользующихся большим вниманием студентов.

В течение многих лет Марина Николаевна осуществляет руководство важнейшей для студентов-историков источниковедческой практикой в Государственном архиве Российской Федерации.

В рамках реформирования системы образования она участвует в разработке концепции новых учебников по отечественной истории для вузов и средней школы. Марина Николаевна стала автором более чем 70 публикаций. Такие ее работы как «Отечественная история. 1917—1939», «Краткий курс истории России с древнейших времен до начала XXI века» (в соавторстве); серия статей по истории российской эмиграции в странах Латинской Америки получили широкую известность среди специалистов и студентов.

Марина Николаевна сумела подготовить целый ряд молодых ученых. Под ее руководством защитилось 5 кандидатов наук из России и других стран. Двое из них работают преподавателями в вузах России.

С 2002 г. Марина Николаевна добросовестно, как и все, за что она берется, выполняет обязанности ученого секретаря Диссертационного совета по политическим наукам, с 2005 г. — ответственного секретаря Совета по гуманитарному и социально-экономическому образованию РУДН. Кроме того, она является участницей межвузовского коллектива ученых, получившего грант РГНФ по теме «Эволюция реформаторской демократической мысли России во второй половине XIX — начале XX вв.»

Жизнь Марины Николаевны насыщена не только напряженной научной и педагогической работой, делами кафедры, но и заботами о муже — Юрии Никитовиче Мосейкине, выполняющем ответственные обязанности зам. декана экономического факультета РУДН, директора института мировой экономики и бизнеса, а также о судьбах сыновей: Дмитриии, успешно окончившем экономический факультет РУДН и аспирантуру Кентуккского университета в США, и Андрее — студенте 2-го курса университета.

Несмотря на огромную учебную и научную нагрузку, общественную работу, повседневные женские хлопоты, Марина Николаевна сумела сохранить такие унаследованные у семьи и учителей качества, как отзывчивость, доброту, готовность прийти на помощь, уважение к традициям, что по праву позволяет коллегам называть ее душой кафедры.

Пожелаем нашей Марине Николаевне здоровья, сил и энергии, так необходимых не только для выполнения различного рода обязанностей, но и для творческой самореализации, для исполнения всего задуманного.

Д.и.н., проф. кафедры истории России  
**Р.А. Арсланов**